

# 难舍丹青千古润 心慕名画访河博

## “中国历代绘画大系”河北特展深入人心

本报讯(记者 黄莹)“听说周一不闭馆,我特地过来了,没想到观众还是这么多。”1月22日下午3时许,河北博物院北门,正在排队进馆的省会市民郑宗华说,“盛世修典——‘中国历代绘画大系’河北特展”深入人心,让很多传世名画“来到”百姓身边。

《千里江山图》《女史箴图》《照夜白图》《五牛图》《韩熙载夜宴图》……“‘中国历代绘画大系’河北特展”一开展,就火爆出圈。从先秦汉唐至宋元明清的一幅幅画作,在数字技术的加持下,穿越历史的尘烟呈现于大众面前。连日来河博展厅内观者如云,昨天记者采访中发现,二刷、三刷的参观者比比皆是。“第一次过来是冲着名作来的,有《千里江山图》《清明上河图》《瑞鹤图》等等,后来发现可看的内容太多了。”省会市民张女士已经是第三次来看“‘中国历代绘画大系’河北特展”,她在8号展厅指着一面展墙说,“这里展示的宋画署名都是‘佚名’,作者已经不可考,但他们描绘的《耕获图》《蕉荫击球图》《征人晓发图》《渔乐图》《芦鹭图》等,让今天的我们看到了那个时代的自然与人文。他们也很了不起,是不是?”

名家娓娓道来,听者聚精会神。连日来随着“名家讲名画”“青年画家导学”等活动在河博的举办,省内艺术名家分期分批走进展厅开展义务讲解,也是“‘中国历代绘画大系’河北特展”吸引观众的一大亮点。昨天,崔强、王稳苓、梁世传等相继在展厅开讲,

他们从画家视角解读一幅幅佳作的艺术特色和创作背景,吸引了诸多参观者。61岁的张坚是太原人,这几天来石家庄探亲,他听说有这么个展览,过来一看就欲罢不能了,“我是书画爱好者,平时也画两笔。这个展览在北京展出时我就听说了,这次亲眼一看确实震撼。而且还有著名画家来讲解,人家一点架子都没有,讲得通俗易懂,我今天过来也是想再听听。”张坚笑说很羡慕石家庄人,“能看到这么好的展览,还能跟艺术名家长学问,这种机会实在难得。”

千年丹青,魅力无穷。此次大展也吸引了诸多业内人士纷至沓来,反复品味。在他们看来,观展可以近距离体悟中国古代绘画艺术的精妙,更能从中感受到中华文明的绚烂。河北省美协副主席、河北师范大学美术与设计学院院长崔强已经五次走进展厅,“两次是来看展,还有三次为大众解读画作,每次来都有不同的收获。”昨天崔强说,“‘中国历代绘画大系’中的部分画作他在学生时代就曾临摹和学习,‘很多都是我们魂牵梦绕的艺术巅峰之作,还有不少作品因为各种原因,我们都没有见过,来看展览对于我也是个重新学习的机会。”他表示展览期间还会继续来展厅跟大众交流,“这种碰撞能从彼此身上学到新的知识。希望大家尤其是青少年都来看看这个展览,从中感受中华优秀传统文化。这些作品都是我们民族文化的瑰宝,值得反复学习和品读。”



■崔强解读画作。本报记者 黄莹 摄

## 确保环境整洁 规范单车停放

### 石市城管部门加强火车站站前广场管理工作

本报讯(记者 赵晓华)日前,在石家庄北站广场,石家庄市城管执法支队的执法人员发现一处市政围挡有张贴不合规户外广告情况,立即联系施工方要求整改,并就文明施工对其进行教育。在执法人员的督促下,施工方当天就将广告撤下,确保市政围挡的整洁美观,规范站前广场地区市容秩序。

据悉,火车站站前广场是展示城市形象的重要窗口。石家庄市城管执法支队积极履职,抓实抓细石家庄火车站站前广场地区综合行政执法,加强巡查力度,着力展现站区良好的文明风貌。针对广场区域内不规范的标识标牌、破损的宣传标语、户外广告等情况,石家庄市城管执法支队开展集中整治,持续加大整治力度,及时发现、消除安全隐患,积极为市民营造安全、洁净、便利的市容环境。同时,石家庄市城管执法支队将共享单车作为石家庄火车站广场区域

的重点管理对象之一,强化日常治理,规范静态秩序,提升通行效率,对共享单车乱停乱放、占压盲道绿化带、车辆堆积等影响市容市貌问题开展重点整治。

记者了解到,石家庄市城管执法支队执法人员采取定点值守与机动巡查的方式,对随意停放单车行为及时劝导,对违停乱放车辆进行清理,确保共享单车整齐停放,整洁有序,并主动约谈运营企业,督促其落实主体责任,要求精确定位系统、合理规划停车区、专人监管,切实加大运维力度和管控频次,不断提高共享单车管理水平。

为进一步提升旅客火车站候车体验,石家庄市城管执法支队主动进驻石家庄火车站为民服务台,每天为来石返石旅客提供信息问询、指路、公交和地铁指引等志愿服务,让城市管理更贴心、更暖心。

## 本周气温逐渐回升

本报讯(记者 崔虹 通讯员 曹越)昨天,记者从市气象台获悉,本周,太阳可能会一直陪伴着市民,而且,随着冷空气的离开,气温也呈上升趋势。即使如此,一早一晚仍然挺冷,最低气温在-5℃左右,最高气温也只有个位数。

昨天,太阳早早就来报到,而且铆足劲儿释放威力。然而,受冷空气影响,当天,省会最高气温仍未升到正数,仅为-0.6℃,早晨的气温更是低到了-8.6℃,真不愧是“四九”寒天。

市气象台专家介绍,本周虽然阳光明媚,但冷终究是冬日的主旋律,只是目前来看,气温呈上升态势,却不会出现两位数的气温。其中,今天,省会天气以晴为主,最高气温1℃,最低则会降到-10℃。明天,太阳将继续高挂天空,气温预计会升到4℃,早晨仍然很冷,最低气温-9℃。

## 赶大集备年货 文明出行迎新春

本报讯(记者 马冬)随着春节临近,大家开始忙着置办年货。近日,在元氏县南佐大集上,元氏县书法家协会的书画家现场挥毫泼墨,书写春联,为群众送上新春的祝福。赶集的男女老少自觉排队,领取“福”字和春联。

在领取春联的队伍里,有一位腿脚不利索、拄着拐杖的老人,有人见状便主动提议:“让这位老大爷先领,大家没意见吧?”人们纷纷附和,“让老人先领吧!”老人有些不好意思,连说:“谢谢!谢谢!”

大集上的商品琳琅满目。在一个卖菜的摊贩前,一位老人买了一大捆白菜,由于太重,老人自己搬不到三轮车上,旁边的一位小伙子看到了,二话没说急忙出手相助,老人连忙道谢,小伙子说:“没事,大爷,您慢点!”

这一幕幕给寒冬里的大集增添了一份温暖与祥和。文明,包括你我的一言一行,大家在日常生活中,要避免不文明的语言和行为。在与人交谈时,多用“请”“谢谢”“打扰了”“对不起”“请原谅”等文明语言;谦让长者,照顾妇女儿童和残障人士;要把果皮、纸屑等废弃物丢进垃圾桶,并注意将垃圾分类投放。遵守交通规则,不闯红灯,不随意横穿马路。文明行为是城市形象的一面镜子,让我们都做文明人,让城市更美好。

文明旅游

## “健康家园”联盟单位建设行动 在河北省中医院启动

本报讯(首席记者 李惶)近日,“健康家园”联盟单位建设行动启动部署大会在河北省中医院举行。

健康家园联盟单位建设行动以提高人民健康水平为中心,以改革创新为动力,以科技数据信息化为支撑,以培养树立生命健康意识为目的,发挥中医药特色优势,遵循“健康优先、突出特色、防治结合、共建共享”四个基本原则,实行预防为主、防治结合、中西并重三大举措,做好院前预防、院中治疗和院后指导全链条服务,形成政府主导、单位建设、社会参与的“共建共享”格局,依托“健康驿站”等形式,建设全省示范“健康单位”,继而建设“健康社区”“健康家庭”,打造具有“河北特色”的全民健康服务模式,推动健康中国、健康河北建设落地见效。

根据工作目标,将在2024年全面建设“健康家园”联盟单位,并遴选试点,依托单位职工之家建设“健康驿站”,配备中医药干预器具、血压计、急救小

药箱、健康膳食图等。面向职工及家属开展系列中医药特色健康管理服务,包括10项基础健康服务及15项特色健康服务。

会议当天,省中医院组织了大型义诊,多学科专家为与会代表开展一对一问诊咨询、个性化体检方案制定、中医特色疗法体验,同时还开展了药食同源食疗品鉴、养生餐包、四季代茶、滋补膏方……令大家深切体会到了中医治未病的哲学思想与丰富的养生智慧。

接下来,河北省中医院将按照“健康家园”联盟单位建设工作要求,通过建设试点、先行先试,总结经验,推广建设,计划到2030年,从“健康单位”拓展到“健康社区”“健康家庭”,力争完成15项健康管理和10项服务能力提升,呈现一个全新的健康发展型医院,力争实现职工及居民的健康生活方式得到普及,共创健康示范,带动全社会掀起健康热潮。